

ЧТО ПРИНОСЯТ ВЕТРЫ ПЕРЕМЕН

Вениамин СТРИГА

■ Кроме хаоса и разрухи, ничего. Ни одного позитивного примера в новейшей истории нет.

Как же хорошо жить на Западе, там же кисельные реки и молочные берега... Стоит только отдать свой голос за кого надо - и можно не напрягаться, скоро все блага будут прямо под носом. Протяни руку и возьми. Но сначала оплати вход, можешь продать куртку, букварь или что угодно. А что взамен, кроме краткосрочной иллюзии поездки по шенгену? Список реальных последствий шоу заезжего фокусника типичен и совсем не весел.

■ Приватизация. Как правило, проходит в пользу международных транснациональных корпораций (ТНК). Безработица стремительно растет. ■ Иностранные займы и кредиты под грабительские проценты. ■ Все программы социальной поддержки резко сокращаются. ■ Катастрофически снижается уровень образования. ■ Распродается иностранным компаниям или их дочерям национальное достояние

страны - земля, полезные ископаемые, другие ресурсы. Прибыли и капиталы бесконечно утекают в офшоры.

- ◆ Правоохранительные органы встают на защиту интересов ТНК.
- ◆ Государство втягивается в военные и политические блоки, страна становится жертвой, извечной буферной зоной.
- ◆ Власть принимает неонацизм, дискриминирует носителей других языков и культур.
- ◆ Поддерживаются вечно тлеющие кровавые конфликты.

ГДЕ УДАЛОСЬ ПРОВЕРНУТЬ ШОУ?

- «Бульдозерная революция» произошла осенью 2000 года в Югославии. С этого момента прекратились все попытки сохранить союзное государство Югославия, разгорелись войны и возникло криминальное псевдогосударство Косово. Уровень жизни обрушился, например, медицина в ряде республик и поныне почти недоступна.
- «Революция роз» в Грузии разразилась в ноябре 2003 года. «Национальное движение» Михаила Саакашвили не признало результаты парламентских выборов. Протестующие с розами заняли парламент. Позже провели выборы и взяли власть. После чего республика полезла в долги и объявила курс на сближение с НАТО и ЕС, развязала войну с Россией.
- Оранжевая революция, Украина, 2004.

Победа Януковича на президентских выборах оппонентами была объявлена сфальсифицированной, протест на майдане длился год. Пост президента в итоге получил Виктор Ющенко. В стране было объявлено о смещении вектора внешней политики в сторону ЕС и НАТО. После этого стали сворачивать кооперационные программы с Россией - в области военного производства, космической техники и других.

- «Революция тюльпанов», Киргизия, 2005. Погромы, грабежи, захват парламента. Полоса смен президентов, долгое отсутствие стабильной власти.
- «Арабская весна» - Тунис, Египет и другие, 2011. После долгих беспорядков, смен президентов и правительств, передачи лакомых кусков нефтяных

месторождений ТНК - захват и стабилизация власти с помощью силовиков. Кое-где удается проводить долгое восстановление социального уровня, но в большинстве случаев допротестного положения так и не достигли.

- «Евромайдан», «Революция достоинства», Украина, 2013 - 2014. Протест из-за сворачивания программ евроинтеграции быстро перешел в силовую фазу. В Киеве начались беспорядки. Снайперы обстреляли толпу, в гибели протестующих обвинили президента Виктора Януковича, он был свергнут в результате переворота. В Одессе в Доме профсоюзов заживо сожгли десятки людей. Началась затяжная гражданская война, а один из регионов, Крым, провел референдум за присоединение к России. Для обслуживания кредитов страна вынуждена продавать землю в иностранные руки.

МЕЖДУ МОЛОТОМ И НАКОВАЛЬНЕЙ

Сергей ИВАНОВ

■ Беларусь продолжают сотрясать протесты. Городская их часть проходит по западным схемам. Но вот забастовки стали объявлять рабочие предприятия. Почему такое происходит, «СВ» рассказал руководитель Центра белорусских исследований Института Европы РАН, доктор экономических наук Николай Межевич.



Нина ЗОТИНА/РИА Новости

- Мы привыкли к тому, что в Беларуси образцово-показательный уровень социальных гарантий, защиты трудовых прав. Поэтому перенос протеста на предприятия оказался неприятным сюрпризом. В чем причины того, что поднялись рабочие?

- Безусловно, есть огромная разница между тем, когда креативный класс Минска, допив очередную чашечку кофе, выходит на демонстрацию, и когда бастуют мужики на промышленных предприятиях. Когда в 1917 году в протестах, дискуссиях Российской империи принимали участие гимназисты и студенты - была одна ситуация. Когда остановился Путиловский завод, был совсем иной расклад.

Все очень относительно в плане социальных гарантий, зарплаты. Если сравнивать

с Москвой, то, может быть, белорусская зарплата небольшая, если сравнивать с Киевом, она большая. Если сравнивать со Швейцарией, то она, безусловно, маленькая, если сравнивать с Вьетнамом, она очень большая.

Здесь проблема, конечно, не в зарплате и гарантиях.

Кризисному процессу помогли внешние обстоятельства, прежде всего пандемия. Это вызвало серьезные проблемы в мировой экономике в целом, а также серьезные проблемы в российской экономике. Вот неэффективная реакция на внешние вызовы привела к обострению, которое мы с вами наблюдаем. В Москве было понимание, что необходимо совершенствование интеграции, и предложения исходили от Москвы многократно. К сожалению, момент был упущен.

- Как найти компромисс в этой ситуации?

- Нужно начать внутренний диалог. Без Варшавы, без Вильнюса, Вашингтона и Брюсселя. Задача, если говорить об экономике, заключается в том, чтобы вернуть людей на работу. А для этого необходимо стабилизировать политическую ситуацию.

На помощь может прийти церковь. В центре диалога могут быть иерархи Православной и Католической церквей, которые выступили с одними и теми же словами - опустить щиты и камни, начать разговор. Совместная деятельность в стране, где православные и католики - абсолютное большинство верующих, а остальные люди относятся с уважением к христианству в любой его форме, - это могло бы способствовать выходу конфликта на какой-то иной диалоговый уровень.

КАК ПО ПИСАНОМУ

■ Не признавать итоги выборов - важное положение в технологии переворотов. Что нового добавили в методики для белорусского сценария, рассказала профессор МГИМО, специалист по цветным революциям Елена Пономарева.

- Важно понимать, что победа Лукашенко на выборах в настоящей ситуации, - это победа и России. И если у Лукашенко возникнут серьезные проблемы, мы теряем республику по цветному сценарию. Это будет и наша большая потеря. Потому что Беларусь - последний союзнический оплот, успешный постсоветский проект, социально ориентированное государство и стратегический союзник. В наших же планах - интеграция. Это надо четко понимать. Страгически это, естественно, та опора, которая дает возможность России занимать очень весомое место на Евразийском пространстве из-за нашего Союзного государства.

Протесты, в том числе те, что происходят после выборов - это

прописано в одной из методик, которые рассылали, там смысл не признавать итоги выборов. Это важное положение в технологии переворотов.

С Беларусью появилась новая совершенно метода - акции около посольств республики в разных странах - в Москве, в Варшаве, в Берлине - протесты под названием «Хочу отдать голос!». Собрали молодых белорусов, а может, совершенно не белорусов, которые были укутаны флагами символики Белорусского народного фронта начала XX века. И они скандировали после закрытия избирательных участков.

Вроде как им в этом мешали. В течение дня, мы хорошо знаем, это по камерам видно и зафиксировано у всех посольств, какой поток желающих был проголосовать. И кто хотел отдать голос, все имели такую возможность. Просто нужно же создать видимость процедуры недемократичных выборов.

Транснациональные корпорации руками неразумных молодых разрушают ту Беларусь, которую люди могут никогда больше не вернуть. Нельзя допустить такое.

Дым майданного Крещатика
быстро распространился
на всю Украину - вместе
с гражданской войной.



Олег ТЕРЕЩЕНКО/Криминальный фотограф